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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pcutru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţianile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arliidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Delegaţiunile.
S ib iiu , 21 Noemvrie n.

Maiestatea Sa, Regele nostru, 
soseşte astăzi la Budapesta, unde 
peste câteva zile se întrunesc dele
gaţiunile, în sesiune ordinară. Ma
iestatea Sa le va deschide cu me
saj de tron, şi va rămâneâ în Bu
dapesta pană la închiderea sesiunii.

O însămnătate deosebită au de 
astădată delegaţiunile, în urma fap
tului, că atât la externe, cât şi în 
fruntea ministeriului de răsboiu, se 

Âflă câte un om nou, care pentru 
primadată păşeşte acum în faţa de- 
legaţiunilor, ca reprezentant al po
liticei înalte a monarhiei, şi că amân
doi aceşti oameni noi vor trebui 
sa-şi expună programul politic în 
faţa delegaţiunilor, programul de 
muncă pentru viitor.

Dela celece vor fi cuprinse în 
aceste două programe depinde apoi 
mersul desbaterilor în delegaţiuni. 
Dacă declaraţiunile şi comunicările 
miniştrilor comuni, de externe şi de 
răsboiu, vor fi liniştitoare şi mulţă- 
mitoare, desbaterile vor decurge ne
ted, fără multă vorbă, iar în cazul 
contrar, vor fi de aşteptat scene

T  di

^zgomotoase, mai ales în delegaţiu- 
mea maghiară, unde spiritele uşor 
se aprind, şi unde liniştea şi calmi- 
tatea, mulţămirea cu situaţia, sunt 
şi de altcum lucruri meşteşugite, 
dictate de alte interese, iar nu de 

^Jfclbonvingerea celor trimişi în delega- 
ţiune. Pe scurt, dacă nu se va cere 
urcare de cheltueli şi urcare la con
tingentul de recruţi, delegaţiunea 
maghiară votează fără împotrivire 
tot ce i-se cere, iar dacă i-se vor 
cere aceste două, va fi vorbă multă 
în delegaţiune şi luptă mare. Aşa 
spun unele gazete maghiare. De 
altă parte se zvoneşte însă, că în 
mesajul de tron va fi vorba despre 
necesitatea menţinerii şi despre fap
tica existenţă şi pentru mai departe 
a tr ip le i alianţe, despre conflictul va
mal cu Sârbia, şi despre necesitatea 
desvoltării ş i am plificării arm atei noa-

* FOIŞOARĂ.

X

Activitatea filozofică a ülni A. ie locsonji.
Dizertaţie cetită cu ocazia desvâlirii bustului dlui Al. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda- 

*  pesta la  22 Oct. a. c.

De O nisifo r G hibu, stud. în litere.

(Urmare).

Dar peste acest punct nu poate să 
pătrundă nici o ştiinţă omenească. Nici 
o ştiinţă omenească nu poate să rezolve 
ultimele întrebări, cari se nasc din pro
blema lumei, enigma existenţei, enigma 
universului. Aici stă ştiinţa la marginea 
ei extremă, pe pragul incomprehensibilului 
şi acest prag nu-1 poate trece fără a se 
disolvâ pe sine. . . .  Restul neresolvat al' 
problemei este câmpul nemăsurat al incom
prehensibilului şi pe acest câmp n’are să 
ia cuvânt ştiinţa, căoi aceasta constitue 
domeniul exclusiv al credinţei . . . Dar îu 

^îiuda acestei limitări adânci a terenului 
ştiinţei de al credinţei, totuşi ele au un 
punct comun de atingere şi anume unul 
de natură pozitivă, şi acest punct esţe:

sire. Ceeace e egal tocmai cu o ur
care de cheltueli şi cu o îumulţire 
la contingentul de recruţi, relele 
deci de cari se tem deputaţii ma
ghiari din dietă.

Se ştie însă, că mesagiul de 
tron e compus, ori se compune, cu 
împreună lucrarea ambilor ministri- 
prezidenţi, din Austria şi din Unga
ria, prin urmare guvernele monar
hiei au luat deja angajament amân
două pentru pregătirea terenului în 
direcţia aceasta. Vorba multă şi 
lupta mare anunţată deci de unele 
gazete nu va folosi nimica, delega- 
ţiunea maghiară va  vota aceea la ce 
s’a obligat guvernul.

De altcum aşa e vorba, ca che
stia urcării contingentului de re
cruţi să fie adusă în discuţie în de
legaţiunea ungară în urma unei in
terpelări, ce va fi adresată noului 
ministru de războiu, care apoi va 
face declaraţia, că delegaţiunile au 
să voteze numai budgetul, trebuin
ţele pentru armată, iar votarea con
tingentului de recruţi aparţine par
lamentelor. Ceeace iarăşi înseamnă, 
că de urcarea contingentului de re
cruţi n’am scăpat, din contră, gu
vernele s’au angajat să facă urca
rea, şi ele au să capaciteze parla
mentele, pentruca acestea să votezo 
urcarea.

In legătură cu acestea trebuo 
să mai punem acum o altă ştire, 
foarte însemnată, anume, că cercu- 
curile conducătoare maghiare s’ar 
fi declarat gata să voteze un con
tingent de recruţi mai mare decât 
cel din trecut, sub condiţia însă, că 
Coroana să nu m ai pretindă introdu
cerea votului un iversal la alegeri Şti
rea e dată ca pozitivă. Iată deci, 
că am ajuns să ne vedem întărită 
în curând temerea exprimată în 
primul nostru din numărul penul
tim, că cu privire la reformele elec
torale guvernul poate lega altă în
voială cu Coroana, şi că din votul 
universal se poate să nu se aleagă 
nimica la noi. Nici să nu ne facem 
deci prea mari iluziuni!

certitudinea ştiinţifică a existenţei lui 
Dzeu. .. Dacă înţelegem sub Dzeu cauza 
primordială a universului, atunci este evi
dent, că pe cât de certă este existenţa 
lumei, atât de certă este şi existenţa lui 
Dzeu, ca acea cauză primordială, în vir
tutea căreia lumea este constituită tocmai 
aşa şi nu altfel de cum este de fap t . . . 
E natural, că mintea omenească mărginită 
nu poate cuprinde această inteligenţă a 
lumei în imensitatea ei, dar de existenţa 
şi eficienţa acestei inteligenţe suntem aşa 
de siguri, ca şi de existenţa lumei însăşi. 
Şi aici în această certitudine neclintită a 
existenţei lui Dzeu zace punctul de atin
gere comun al religiunei şi al ştiinţei, dar 
de aici încolo se desfac căile şi punctele 
lor de vedere: anume pănă când formează 
Dzeu pentru reflexiunea ştienţifieă un ob
iect pur teoretic, formează pentru reli- 
giune şi un obiect al afecţiune), un obiect 
al iubirii şi preamăririi, al doririi şi în
chinării . . .  Şi în legătură cu aceasta se 
mai deosebesc punctele de vedere ale re
ligiunei şi ştiinţei încă în un alt punct 
esenţial: arume pănă când ştiinţa trebue 
să renunţe la orice determinare mai de a- 
proape a lui Dzeu, pănă atunci conştiinţa

Din proîopresbiterate.
Conferenţă preoţească în Alba-lulia.

In protopresbiteratul A lb a - lu lia  confercnţa 
preoţească a fost ţinută în 2/15 Noemvrie c. Din 
raportul primit despre decurgerea ei, anticipăm pen
tru  astăzi vorb irea  de desch idere  a protopresbiterului 
lo a n  T ecu lescu . A fost următoarea:

Iubiţi fraţi! Cu salutarea frăţească de 
„bine a-ţi venit“ întimpinându-vă şi de 
astădată, întâiu de toate să-mi daţi voe, 
oa obicinuitul cuvânt de deschidere al a- 
cestei conferenţe să-l încopciu şi acum de 
cuvântul meu de mai înainte, rostit ,1a ast
fel de ocaziuni, de cel al conferenţei din 
anul trecut.

Cuvântul din anul trecut în care am 
adus îu asemănare oonferenţele noastre-de 
astăzi cu întrunirile de odinioară ale sf. 
apostoli l-am tost încheiat la un punct, 
care necondiţionat reclamă o continuare 
resp. complectare a ideilor atunci expuse. 
Înţeleg punctul cuprins în întrebarea, că: 
oare cum şi cu ce rezultat ne împlinim 
noi, cei de astăzi apostoli, stânta şi ma
rea misiune de luminători a> poporului no
stru român, asupra căruia încă planează 
atâta întunerec?

La întrebarea aceasta mă voiu în
cercă deci a răspunde astăzi, notând că 
pentru a putea indica mai bazat şi mai 
complect activitatea preoţimei noastre şi 
în consequenţă, succesul aceleia — bine 
înţeles iarăşi numai în conturi generale 
zugrăvite, cum timpul şi împrejurările per
mit, de lipsă este a luâ în privire pe preo
tul nostru, încă dela cel dintâiu pas ce-1 
face întru îmbrăţişarea carierii lui, adecă 
dela intrarea şi petrecerea lui în institu
tul nostru teologic.

De anii petrecuţi în seminarul nostru 
teologic, care nu-şi aduce întotdeauna cu 
drag aminte, fraţilor?!

Momentele dulci şi duioase de fră
ţească trăire împreună cu prieteni şi fraţi 
din toate unghiurile arhidiecezei noastre; 
clipele neşterse şi atât de bogate în tot 
felul de amintiri; apoi convorbirile şi sfâ- 
tuirile intime asupra sorţii comune ce ne 
aşteaptă, idealistele planuri şi speranţe, ce 
se ţes şi întăresc tot mai mult în inima 
fiecăruia, pentru care dintre noi nu con-

religioasă din contră, nu poate renunţă la 
personificarea acestei inteligenţe a lu
mei . . . Conştiinţa adevărat religioasă este 
cu putinţă numai pe punctul de vedere al 
teismului, adecă presupunând un Dzeu 
personal. Dar e tot aşa de natural, că la 
întrebarea: potu-se atribui inteligenţei lu
mei atribuţiuni personale şi de ce fel ? nu 
se poate da absolut nici un răspuns strict 
ştienţific, ci în chestiunea aceasta are să 
decidă numai şi numai credinţa.

Prin urmare nu ştiinţa, ci religiunea 
este aceea care are să stabilească conţi
nutul mai apropiat al ideii dumnezeirii, a 
cărei valoare obiectivă este ştiinţific asi
gurată, şi tot religia este aceea, care în 
legătură cu aceste are să răspundă şi la 
întrebările ultime şi cele mai înalte, cari 
privesc menirea omenimei în procesul uni
versal, căci acest teren rămâne pentru lu
mina raţiunei totdeauna închis. Iată cum 
ajunge religiunea un factor însemnat de 
cultură în viaţa omenimei. Factor de cul
tură este însă religiunea nu în forma ca- 
ricaturei sale fără viaţă a aşa zisei religii 
naţionale, ci numai în formaţiunile sale 
pline de viaţă, în religiunile pozitive isto
rice . . .

stitue în toată viaţa obiectul cel mai plă
cut de discutat şi isvorul cel mai nesecat 
de plăcute şi încântătoare povestiri?

De m’aşi vedea odată preot, îşi zice 
clericul în inima sa! Cu ce drag şi mân
drie voiu purtă cinstita haină a tagmei 
mele! Apoi ajuns în parohia mea cu ce 
zel şi stăruinţă voiu lucrâ neîncetat, ca 
aceea mai de laudă se ajungă în toate pri
vinţele, decât toate cele din jurul ei! Cum 
voiu face din biserica mea un locaş prea 
frumos, ca o floare, ca o icoană împodo
bită, a cărei strălucire puternio să aprindă 
simţul de religiozitate şi evlavie în inima 
oricui va întră în ea! Iar şcoala ca fiică 
a bisericei asemenea o voiu îngriji în 
toate privinţele, bine ştiind că şcoala este 
care îmi prepară sucrescenţa turmei cu
vântătoare. In cele ale serviciului apoi 
cu evlavia, acurateţa şi impozanţa cea mai 
deplină voiu fi întotdeauna, ca nemângă' 
iaţi şi încântaţi să rămână în sufletul lor, 
atât tineri, cât şi bătrâni. In fine ca punc
tul cel mai înalt şi mai important a-1 în- 
tregei mele chemări, predica şi vorbirea 
nu va lipsi, nici dela o ocaziune, convins 
fiind, cum din toate părţile mi-se şi spune, 
că predica este astăzi aima cea mai pu
ternică pentru stârpirea relelor şi scăde
rilor ce bântue sărmanul nostru popor şi 
pentru îndreptarea Iu’ pe cărările luminei 
silindu-ne cu zel neînfrânt a curăţi pe cre
dincioşii mei de praful neştiinţei şi de ru
gina nepriceperii, ca astfel popor luminat, 
popor de laudă, popor ales să fac din el 
neamului şi lui Dzeu!

Aşa gândeşte, aşa plănueşte preotul 
nostru, când încă cleric fiind, aşteaptă cu 
multă nerăbdare a i-se deschide poarta de 
intrare în via Domnului. Iar în timp ce 
frumoasele lui planuri, adumbrite de au
reola celui mai curat idealism se ţes şi se 
fixează în mintea şi inima lui, — iată că 
poarta i-se deschide! Iată-1 preot!

Plin de speranţă, plin de entuziasm 
păşeşte el acum în mijlocul poporului în
credinţat lui spre păstorire, căruia cu glas 
înalt şi plin de solemnitate îi face cuno
scute punct de punct frumoasele lui pla
nuri, cari cu tărie spun şi promit, că-i 
vor servi de bază, de program neclintit 
şi nesmintit al păstoririi lui pănă la sfâr
şitul vieţei!

Religiunea şi ştiinţa sunt deci sub 
toate punctele de vedere toto genere deo
sebite, deşi nu sunt incompatibile, totuşi 
sunt lucruri incomensurabile.

Armonia religiunei şi ştiinţei este un 
postulat indispensabil al desvoltării cul
turale sănătoase şi pacinice a popoarelor, 
dar această armonie n’are să se caute în 
acomodarea imposibilă sau a tezelor de 
ştiinţă cu dogmele de credinţă sau invers 
a dogmelor de credinţă cu tezele ştiinţei. 
Această armonie se poate găsi numai dacă 
bărbaţii ştiinţei şi bărbaţii bisericei în de
plina şi lămurită cunoştinţă a diferinţei 
între punctele lor de vedere, apreciând şi 
respectând reciproc fără rezervă aceste 
puncte de vedere, fiecare parte în sfera 
sa şi după felul său, dar deopotrivă în
sufleţiţi de comuna lor misiune sublimă, 
se vor nizui de a promova mână îu mână, 
sprijinindu se reciproc în concordie şi ar
monie complectă, marea operă a culturei şi 
civilizaţiei popoarelor lor“. (Citaţii din. 
Studiul dlui M.) (Va urma).
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Din momentul acesta activitatea lui | 

proprie de preot e începută!
Să-l urmăm acum în lucrarea lui, 

ca să-i putem cunoaşte deaproape activi
tatea şi sporul realizat în calea de lumi
nător al poporului.

Iată aci unul, care pornind a executa 
azi unul, mâne altul din punctele progra
mului fixat, după câtăva vreme stă şi se 
gândeşte.

E aşa de grea şi inoomodă reve- 
reanda aceasta pe corpul meu! Apoi ia
răşi pareoă e prea bătrânesc lucru, ba 
ohiar nepotrivit cu un preot modern de 
a-mi lăsa de pe acum să-mi oreasca barba 
şi părul lung!? Mai târziu, mai la bătrâ
neţe, nu zic ba, dar pănă sunt tinăr pot 
fi şi fără de acestea? Şi apoi doar popo
rul mă ştie acum, mă cunoaşte, sunt preot 
şi fără revereandă şi barbă!..

Aci bine să notaţi, că în tot timpul 
când el îşi face astfel judecata, dela mic 
şi dela mare aşteaptă a i-se zice: părinte 
şi presbiter, adecă bătrân.

Ce judecată scoasă din însăşi evan- 
gelia ce o propovedueşte, spune-ţi-mi, că 
este de aplicat unuia ca acestuia ?

— Pe unul ca acesta asemăna-’l-voiu 
cu oe-1 ce a întrat în casa ospăţului fără 
haină de nuntă, apoi ca să-şi audă cuvin
tele: „prietene, pentruce a-i întrat aici, 
neavând haină de nuntă . .  . luaţi-1 pe el 
şi daţi-1 afară!“

Iată dincoace altul! Acesta văzân- 
du-se odată trecut peste toate formele şi 
simţindu-se bine stabilit şi asigurat pen
tru viitor, aruncând vălul uitării peste fru
moasele şi măreţele lui planuri de mai 
nainte se dă cu totul petrecerilor şi di
stracţiilor de tot felul, nefăcându-şi nici 
o grijă de bunăstarea bisericei şi a şcoa- 
lei, oari pot sta şi aşa cum le-a aflat şi 
nebătându-şi capul cu compunerea de pre
dici fără de cari a trăit şi pănă acum po
porul, ci mulţămindu-se numai cu înde
plinirea serviciilor ceremoniale, la cari 
înoă de multeori numai ou sila se rupe 
din mijlooul traiului bun şi al petrece
rilor, în vârtejul cărora s’a dat!

Cu cine-1 voiu asemănă pe acesta?
— Asemăna-l-voiu cu celce a ascuns 

talantul în pământ, o a apoi să-şi audă sen
tinţa: „slugă leneşă şi vicleană, pentruce 
nu ai dat talantul meu altuia!“

Iată oolo altul! Acesta pornind şi 
lucrând cu spor câtăva vreme, dar mai în 
urmă dând de pedeci, de greutăţi, etc. 
Zice că s’a dezgustat, fiind prea îndărăt
nic şi întunecat poporul, iar la biserică şi 
şcoală numai lipsă şi sărăcie şi tot felul de 
mizerii.

A făcut ceva, cât a putut, dar mai 
departe lucre şi altul!

Cu cine îl voiu asemănă pe acesta?
Pe unul ca acesta asămăna-’l-voiu cu 

sămănătorul, care dupăce a aruncat grâul 
în pământ s’a culcat, iară în timp când 
el durmiâ, a venit diavolul şi a risipit 
neghina în holda lui.

Iată dincolo altul! Acesta iniţiând 
cu zel şi ou interes lucrarea lui de a lu
mină şi povăţui spre bine poporul, după 
un timp oaracare stă pe loc şi se gân
deşte: Ei bine! Eu sunt preot! Cel din- 
tâiu în privinţa inteligenţei sânt fără în
doială eu în comuna mea, dar uite, că în pri
vinţa materială mă întrec atâţia şi atâţia! 
Bine va fi deci, ca să umblu şi să-mi aca 
perez şi avere materială, căci atunci cu 
adevărat nimeni nu mă va întrece în satul 
m eu!

Voiu face, nu zio, şi nu-mi uit eu de 
datoria mea de preot, dar îmi va stă mai 
bine de voiu fi şi bogat“.

Şi furat şi cutropit cu totul de acest 
gând, depune povara netrebnică, ştiinţa şi 
cunoştinţa, cu care se încărcase pe seama 
poporului, şi atras ca de o nălucă, por
neşte grăbit şi fără de a simţi oboseala 
pe urma lăcomiei urâte şi a nesaţiului, 
porneşte după avere materială, pe care o 
vânează în întreaga lui viaţă.

Iar biserica, şcoala, predica şi toate 
celelalte din programul lui frumos? Acelea

stau cu puţină schimbare, tot cum au fost, 
iar poporul a rămas orbecând şi pe mai 
departe în întunerecul neştiinţii!

Cu cine îl voiu asămânâ pe unul ca 
acesta ?

Asămăna-’l-voiu cu cel ce a fost che
mat cu cinste la prânzul Dlui, dar care 
preferind bunătăţile pământeşti, şi gân- 
dinduse l-a lărgirea jitniţelor, nu s’a dus 
la masă.

Iată de cea parte altul! Deosebit de 
toţi de cei de pănă aici se arată încă de 
departe! E demn şi inpunător la vorbă şi 
la înfăţişare. Conştiu de sine şi de misi
unea sa, lasă îndată a se întrevedea în el 
preotul adevărat, preotul apostol! Iată-i 
biserica şi şcoala lui, cu adevărat în sta
rea în care încă ca cleric şi-o dorea!

Serveşte în cele ceremoniale cu sin
ceră şi neafectată evlavie, iar predica şi 
cuvântul lui, la toată ocaziunea, e plin de 
înţeles şi cu sete sorbit din partea popo
rului! In mijlocul turmei sale, care’l în- 
cunjură cu toată iubirea şi cinstea, este 
la toate momentele însemnate. Nimic nu’l 
poate abate sau reţinea dela îndeplinirea 
serviciului său. Toate ale parohiei sale 
sunt în perfectă ordine, ţinând ca o po
runcă sfântă îndeplinirea conştienţioasă a 
tuturor punctelor din programul, ce l’a 
expus în auzul poporului în prima zi a 
întăririi sale în parohie.

Da, acesta e preotul adevărat, băr
batul cu caracter întreg, care ţine din 
nobilă ambiţie la ţoale cele promise. E 
păstor, nu năimit, e apostol, în urma căruia 
ca şi în urma celor de odinioară, numai 
duDgă de lumină se va vărsă, în care 
umblând nepoticnit poporul său, îi va 
rosti cu laudă, în totdeauna numele, prea
mărind pe Tatăl nostru cel din ceruri.

Iară unul ca acesta cui este asemenea?
Fără îndoială, că aceluia ce-i zice în 

evanghelie: „bine slugă bună şi credin
cioasă, peste puţine ai fost pus, peste 
multe te voiu pune, întră întru bucuria 
Domnului tău, care este gătită tuturor 
aleşilor lui“ !. ..

Iubiţi fraţi! Ca o urmare logică, ca 
o cosecvenţă, ce mi se inpuneă în urma 
ouvântului din anul trecut, a trebuit să 
zugrăvesc astăzi icoana ce V’am prezen- 
tat’o, pentruca asemănarea făcută între 
primii apostoli ai lui Cristos şi cei de azi 
urmaşi ai lor, adecă preoţii, să fie cât mai 
fidelă şi mai completă.

Iară oolorile cu oari am zugrăvit i- 
coana, Vă rog să nu vă ispitiţi a crede, 
că le-am luat numai din cercul nostru. Nu. 
Luate sunt acelea din toată întinderea 
pământului, locuit de poporul nostru, cum 
sigur sunt, că nimeni nu îmi va putea 
dooumentâ contrarul.

Punând acum ambele icoane alăturea, 
ce vedem? Dungi largi de strălucire în 
urma fiecărui apostol de odinioară, cari 
au umplut de lumiua cunoştinţei faţa în
tregului pământ, şi făşii răsleţe de lumină, 
despărţite prin valuri groase de întunereo, 
în urma celor de azi apostoli. Iar pănă 
când tot numai aşa de departe şi aşa de 
rău vor rămânea razele de lumină ce lu
cesc asupra pământului locuit de poporul 
no tru, acesta e condamnat a umblă tot 
în întunereo.

Ou zel şi cu stăruinţă neobosită se 
cuvine şi se impune deci fraţilor a lucră 
unul fiecare în cercul său de activitate a- 
postolească, pentru a lăsă rază de lumină 
în urma sa. Căci nouă şi numai nouă pre
oţilor ne stă în putere a delăturâ acel în- 
tunerec, ce zace asupra capului poporului 
nostru, şi setos şi vrednic de lumină. Să 
facem aceasta în mod necondiţionat, re- 
înprospătându-ne în fiecare adunare, cum 
e aceasta, frumoasele idealuri, ce ne în
călzesc inimele, încă înainte de a ajunge 
preoţi. Ca să nu ne auzim osânda, chiar 
în evanghelia de azi cuprinsă, unde se 
zice: „Vai vouă legiuitori şi cărturari fă
ţarnici, că aţi luat cheia cunoştinţei, voi 
n’aţi întrat şi pe cei ce voiau să între, 
iaţi oprit“ ! (Luca c. 11 st. 52).

Cu aceasta conferenţa o declar des- 
ohisă*.

D in  t r a c t u l  I l ié i .
Conferenţa preoţească.

A lm aş-S elişte , 26 Octomvrie v.

In cele următoare dau raport despre 
decursul conferenţei preoţeşti a tractului 
llia, ţinută în comuna Branişca, la 19 Oct. 
v. orele 11 a. m.

A premers serviciul divin, săvârşit 
prin preoţii: Seraf. Olar, Ios. Oprean şi 
Teodosiu Popa, cu o predică despre pro
gres şi pâri, rostită de preotul Mir. Oprean; 
se face apoi parastas pentru răposaţii ar
hierei : Andrei şi Miron, mecenatul Erna- 
nuil Gozsdu, şi preoţii răposaţi din aoest 
trac t; la care serveşte, pe lângă preoţii 
amintiţi şi Preaonoratul şef tractual, G. 
Oprea, fiind de faţă toţi preoţii veniţi 
la conferenţă; iar în urmă se face chema
rea duhului Sfânt, şi se cercetează arhiva 
şi actele parohiale din loc, cu care ocazie 
protopresb. aduce unele indigitări întru 
conducerea corectă a afacerilor oficioase 
preoţeşti.

Se deschide acum confer. în edificiul 
şcoalei confes. cu o cuvântare caldă a 
prezidentului, despre însemnătatea pasto
rală, şcoala practică ce se face în confe
rinţe, pentru luminarea reciprocă în îm
plinirea tot mai perfectă a datorinţelor 
preotului. In urmă protopresbiterul doreşte 
viaţă îndelungată Esc. Sale I. P. S. arhie
piscop şi Metropolit Iran, iar conferinţa 
erumpe în „trăiască“ la adresa Esc. Sale. 
Prezidentul aminteşte, că în cursul anului 
acestuia a răposat, preot. Pavel Popa din 
Gialacuta. Conferinţa îşi exprima condo- 
lenţa prin sculare, intonând: „In veci po
menirea lui“.

Ca notar vine aclamat N. Chircin, 
iar Verificator: Ser. Olar şi Teodosiu Popa.

Prezenţi au fost 13, absenţi 7 preoţi 
din tract.

Notariul ceteşte rezoluţiile Preav. 
Conz. arhid. Nrii 11291 B. şi 7193 B. re
lative la confer, ultimă a acestui tract. 
Să ascultă şi se iau la cunoştinţă. La 
punctul referitor la fondul tractual cul
tural păr. I. Budoiu propune: să se 
aleagă o epitrop. separată, fiind acest 
fond înfiinţat numai din colectele preoţilor.

Preot. N. Chirciu face contrapropu
nere: fondul se lasă în administraţia epi- 
tropiei protopresb. pănă va ajunge la circa 
100 cor. şi atunci se vor compune sta
tutele.

Puse la vot se primeşte propunerea 
ultimă. Asemenea se iau la cunoşinţă Cer- 
cularele Nr. 10351 Preş. -619413 şi 7423
B., iar cu lucrarea temei: „îndatoririle 
preotului faţă de şcoala confesională a 
cărei director este şi cauzele cari împe- 
decă înaintarea ei“, se însărcinează preo- 
tul-cap. A. Orişan.

La discuţia asupra serviciului divin 
şi a predicei iau parte preoţii I. Budoiu, 
N. Chirciu şi G-. Garoiu. In genere se 
constată, că serviciul divin a fost înde
plinit corect, predica însă a lăsat de dorit.

Rapoartele în scris ale preoţilor, 
asupra rezultatului aplicărei concluzelor 
conferinţei anterioare, se predau spre re- 
ferare în proxima confer, preot. L. Popa.

Elaboratul păr. G. Garoiu: „Cum să 
fie ţinuta unui preot ort. rom. în funcţi
unile sale bis. spre întărirea credinţei creş
tine la poporul nostru şi ce ţinută să aibă 
el peste tot faţă de popor?“, lucrat cu 
multă diliginţă, a făcut bună impresie 
şi s’a declarat succes.

Păr. I. Budoiu propune: Pe viitor 
serviciul divin cu ocazia conf. să se în
deplinească mai de timpuriu, aşa ca la 
orele 9 a. m. să fie terminat, ca să ră
mână timp mai lung pentru dezbaterea 
obiectelor dela ordinea zilei. Propunerea 
se primeşte. Confer, proximă se va ţinea 
în Câmpuri-Surduc. Erau 4y2 ore. p. m. 
când s’a terminat instructiva confer. Am 
plecat cu trenul acasă toţi, ducând oele 
mai bune impresii, despre progresul cres
când în cele bune şi folositoare.

Nicolau Chirciu 
preot ort. rom.

„ D e  a le  î n v ă ţ ă t o r i lo r “ !
Sebeşul-săsesc, 17 Nov.

Mult m’am mirat de articolul fratelui 
înv. 1. Manica din Buzd, care publicat în 
„Toporul Român* Nr. 137 din 10 Nov., a 
făcut asupra mea impresia, că el nu a a- 
vut cunoştinţă de acel conclus al congre
sului naţional bisericesc, în care se hotj^ 
râse convocarea unei anchet°, la care *  
ia parte din fiecare cerc învăţătoresc câte 
un învăţător, ca delegat. Ei bine! Avem 
atâtea şi atâtea cercuri învăţătoreşti. Dacă 
din fiecare cerc se va prezenta un dele
gat — Congresul cel atât de mult trimbi- 
ţat cu deosebire prin „Pop. Born.“ : iată’l.
E în toate privinţele congres — şi încă 
congres legal!

Inzadar erau toate opintirile noastre, 
de a convoca un congres învăţătoresc. 
Chiar să se fi permis ţinerea lui, să se fi 
adunat o sumedenie de „congresişti“ — 
noi eram o adunare simplă, unde desbă- 
team mijloacele pentru îmbunătăţirea sa
lariului nostru, cari mijloace însă, noi nu 
le puteam pune în folosinţă, fără — nu
mai şi numai cu ajutoriul organelor noastre 
bisericeşti. Căci nu cred să existe în în
treaga Metropolie un singur învăţător, care 
să se ocupe cu idea: de a statificâ şcoa- 
lele noastre. £

Una la mână. Acum a doua!
Tot dela noi Sebeşenii au pornit a- 

nul trecut la fieoare cerc învăţătoresc coa
iele în cari ceream urcarea salariilor în
văţătoreşti, motivându-ne cererea ou ar
gumente ponderoase, iar la urmă ziceam 
aşa:

„Onorata conferenţă învăţătorească 
din oercul (cutare) este rugată, a aduce 
aceasta la cunoştinţa tuturor fraţilor şi a 
inzistâ a face următoarea propunere re
ală, pe care D. Comisar conzistorial să o 
aştearnă Prea Venerabilului Conzistor ar- 
hidiecezan: La sate salar minimal de 100C 
cor. la oraşe de 1200.

Cuartir corăspunzător, adecă constsm 
din cel puţin 2 odăi, culină, cămară, piv
niţă e tc.. . .  sau : la sate relut de cuartir 
minimum 150 cor. la oraşe 300.

Iar această dreaptă rugare a noastrl 
să se hotărască în proxima sesiune a sin 
dului arhidiecezan!“

Fiecare om de omenie, care ţine câtuşi 
de puţin la simţul său de demnitate şi 
la caracterul său, — trebue să aştepte ter
micul fixat de el.

Aşa şi noi!
Am cerut ca termin de aducerea ho- 

tărârei proxima sesiune sinodală. Trebue 
să aşteptăm terminul necondiţionat!

Vedem însă, că speranţele noastre, 
vor fi împlinite spre mulţămireai tuturora!

Forul cel mai înalt bisericesc şcolar, 
Congresul naţional bisericesc, a reouno- 
scut starea slabă a noastră, şi a luat ho
tărârea : sanarea răului. Ce credeţi ? Prea fâ 
Venerabilul Conzistor arhidiecezan la rân
dul său acuma nu va căută şi el: sa na
rea răului? De sigur că: da!

Vă veţi întreba: cum va sana-o? 
Lăsaţi-o în grija Prea Venerabilului Con
zistor arhidiecezan, căci ne va mulţămî pe 
toţi! La una să vă atrag atenţiunea: Da-
torinţele sale, fiecare să şi le împlineascăjfc cu 
cea mai mare sfinţenie, să câştigăm poporul 
pentru şcoală, căci nu ştim: ce va aduce 
ziua de mâne!

Iar dacă ancheta nu se va convocă 
pănă la proximele conferenţe învăţăto
reşti: alegeţi doi învăţători, la cari să le 
stabiliţi „marşruta* conform propunerei 
noastre din anul trecut, spre a se pre
zentă la eventuala adunare învăţăto
rească!

Dară acea adunare va puteă fi com
pusă numai şi numai din învăţători gr. or, 
pentrucă una este organizaţia bisericei 
noastre şi alta este organizaţia bisericei 
gr. cat.

Octavian Mură şi an 
învăţător. ™
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TELEGRAFUL ROMAN

Teatru român în Sibiiu.
Arareori i-s’a dat publicului sibian 

un astfel de prilej de elevare artistică pre
cum a fost cel de Sâmbătă şi Duminecă 
seara. Z. Bârsan şi simpatica sa trupă 
s’a prezentat în vestmânt nou de artă eu 
semne vădite de un progres frumos, în
cât a satisfăcut pe deplin pe cei ce au dat 
ascultare acestor două reprezentaţii. Şi 

^  satisface aşteptările publicului nostru 
^lin Sibiiu nu-i lucru uşor. In oraşul no
stru se cultivă arta într’o măsură cum n’o 
găsim în nici un alt oraş din Transilva
nia. In special teatrului i-se dă o aten
ţie deosebită ceea ce a făcut ca directorul 
trupei ce joacă în oraşul nostru să anga
jeze puterile cele mai bune, cari n’ar face 
ruşine nici teatrelor mari din capitale. 
Chiar şi în lunile de vară nu este lună 
în oare să nu învie scena teatrală odată 
de două ori din letargia zilelor de căldură. 
Cultivarea aceasta a artei pe o scară în
tinsă în prima linie a Saşilor de aici a 
molipsit şi arta românească, iar rezulta
tul l’a dovedit mai eclatant exourziunea 
la Bucureşti, unde între toate corurile 
peregrinate la iubileul naţional al anului 
aoestuia, suocesele cele mai frumoase le-au 
avut fără îndoială Sibienii.

Gustul artistic al publicului româ
nesc din Sibiiu e deci destul de ciselat 
şi fin şi în ale teatrului, pe care îl cer
cetează destul de des, şi faptului acestuia 
este a i-se atribui cauza pentru care ob
servă o atitudine destul de rece faţă de

S'estaţiunile artistice româneşti cari se 
ilejesc prin oraşul nostru. Cu piese 

teatrale şi reprezentaţii „a la Şunturug* 
n’ai ce căută aici. Publicul nostru pre
tinde artă curată şi desăvârşită, desbră- 
cată de mizeriile reprezentanţiilor noastre 

\  româneşti ţinute în general în condiţii 
foarte primitive. Şi la toate acestea se 
alătură şi convingerea generală, că piesele 
noastre teatrale sunt foarte slabe, încât 
să oauţi ou lampa şi abia dai de una bu
nicică. Iar Sibiiul a avut parte destulă 
de reprezentaţii româneşti slabe sprijinite 
numai din punctul de vedere al însufle
ţirii naţionale.

Este deci explicabil fiorul de răceală 
cu care se apropie artistul Z. Bârsan în 
totdeauna de Sibiiu. Ii este explicabilă 
teama unui eventual fiasco anticipativ câtă 
vreme ounoaşte scepticismul acestui pu
blic în această materie. Dar îi este ju
stificată şi acea fărâmă de nemulţămire, 
Când îi lipseşte sprijinul la care a contat.

în fond ambii au dreptate. Gustul 
artistic al publicului nostru nu mai poate 
mistui reprezentaţii primitive după cum 

dădeau pănă mai anii trecuţi şi aici, 
r a devenit sceptic faţă de ori ce repre

zentaţie românească, pe de altă parte Bâr
san este în drept să pretindă sprijinul 
nostru câtă vreme s’a j rezentat la noi în 
totdeauna cu pregătire foarte bună şi 
în condiţii cari numai cinste îi fac ar
tei româneşti.

Sperăm, că progresul artei noastre 
româneşti şi în special stăruinţele lui Z. 
Bârsan în Ardealul nostru vor dâ avânt 
şi teatrului românesc de aici şi va spul
beră acea fărâmă de scepticism, iar atunci 
Sibiul va fi vatra la care se va putea în
călzi teatrul românesc din Ardeal cu mai 
multă trăinicie.

ai
mi 
s<■

Succesul celor două serate teatrale 
amintite a fost desăvârşit. Publicul s’a 
prezentat binişor în special în sara a doua. 
S’a jucat în seara primă „Instinctul“ dramă 
şi „furtuna casnică“ corn., în seara a doua 
„Mărioara“ idilă dram. şi „Sluga la doi 
stăpâni“ comedie. Z. Bârsan şi trupa sa 
s’a prezentat în toate aceste în prestaţiile 
cele mai satisfăcătoare.

Progresul este uimitor. Puterile deşi 
puţine sunt însă adevărat artistice. Bâr
san este neîntrecut atât în scenele sgu- 
duitoare în momentele pornirilor drama
tice cât şi în momentele comice. Cu vred

nicie îi stă alăturea dşoara O. Braşoveanu, 
care are o putere extraordinară de inter
pretare, un temperament artistic desăvâr
şit, care îi prevesteşte frumoase succese 
pe scândurile scenelor de teatru. Am ad
mirat-o în clipele zbuciumului sufletului 
de femee. Dl Popea e interpret foarte 
bun al sufletului calm şi copleşit de sufe 
rinţă. Asemenea şi dl Stoica diletant, ata
şat din dragoste cătră arta românească.

Această trupă mică, dar plină de su
flet şi viaţă, înzestrată ou porniri artisti
ce fără păreche şi-a început noul turneu 
sub cele mai frumoase auspicii. Ea e 
chemată, ca să poarte apostoli a Thaliei 
române din loc în loc, iar progresul tea
trului românesc din ţara noastră, de sigur 
îi va şti preţui munca de acum răsplătin- 
du-o după vrednicie atunci, când aceşti 
peregrini ai artei vor vedea întrupat tea

t r u l  românesc stabil din Ardeal. (s):

NOUTĂŢI.
M ănăstire pentru că lu găriţe . Cetim 

în revista bisericească „ VntoriuP din Cer
năuţi, că înalt preasfinţia Sa, Archiepisco- 
pul şi Metropolitul Dr. Vladimir de Repta. 
se ocupă cu ideea clădirii unei mănăstiri 
de călugăriţe în Bucuvina, proiectată fiind 
instrucţiunea astfel, ca femeile adăpostite 
în mănăstire să facă servicii de îngrijitoare 
pe la cei bolnavi, chiar şi pela case private, 
ca surori de caritate, şi să conducă azilul 
fetiţelor orfane şi lipsite de avere. O în
treprindere foarte umanitară, căreia nu nu
mai că-i dorim grabnică realizare, dar am 
dori, ca ideea să o vedem îmbrăţişată şi 
la noi, unde încă ar fi necesitate de o a-
semenea instituţiune.*

P rincipesa Maria a României a fost 
decorată cu medalia „Răsplata Muncii“
cl. I. pentru merite pe teren bisericesc.*•

A d vocat nou. Dl Dr. Augustin Boden 
anunţă că şi-a deschis cancelarie advoca- 
ţială în Deş, piaţa mare Nr. 19.

Mulţămită In numele bisericei noas
tre din Alba-Iulia oraş exprim subscrisul, 
cea mai profundă mulţămită M. St. D. 
Alihaiu Cirlea notar public reg. în Abrud, 
oare a dăruit ca şi în trecut, diurnele sale 
de deputat congresual, în sumă de 95 cor. 
pe seama numitei biserici. înflorirea şi 
bunăstarea parohiei fiie-i răsplată dorită, 
pentru dragosta ce o poartă faţă do bise
rica din locul natal. Alba-Julia, 4/17 Nov. 
1906. loan 'Jeculescu protopresbiter-paroh.

H ym en. Dşoara Elvira Comaniciu şi 
dl Emílián Cwran îşi anunţă cununia, care 
se va celebra Duminecă în 12/25 Noem- 
vrie a. c. la orele 8 p. m. în biserica gre
co-orientală din Yeneţia-inferioară.♦

Dep. F. Iu r ig a  a fost condamnat în 
16 Nov. din partea tribunalului din Pojon 
la doi ani temniţă de stat pentru agitaţie. 
Publicarea sentinţei a răzvrătit atât de 
mult pe Slovaci încât aceştia au dat nă
vală cu pietrii asupra edificiului şi s’au 
încăierat la bătaie cu poliţia.

Banii de hârtie. Banca austro-un- 
gară în conţelegere cu miniştrii de finan
ţe a hotărât să retragă din oirculaţie banii 
de hârtie de 10 şi 20 cor. înlocuindu-i cu 
bani de aur. Retragerea se va face în anul 
viitor. *

M oştenitoriul Sârbiei, princ Gheor- 
ghe. — se svoneşte din'Belgrad, — ar fi 
înnebunit. Era extrem de nervos şi san- 
guinic. Ştirile oficioase desmint aceasta ca 
de obicei. Dar — de unde nu este foc nu 
iese fum.

•*

Omorul în A m erica. Un jude din 
Chicago a constatat într’o vorbire de cu
rând că în statele unite ale Americei au 
fost omorâţi în cei cinci ani din urmă nu 
mai puţin ca 45 mii de oameni. Cei mai 
mulţi ucigaşi au fost aduşi do emigranţi.

T ipografie nouă. Domnul Constan
tin Popp ne avisează, ca la îndemnul frun
taşilor români din Făgăraş, a deschis un 
stabiliment nou tipografic în Făgăraş, în 
legătură cu o librărie. E prima tipografie 
românească în comitatul Făgăraşului.

*
Iubileul „Armoniei“. In anul acesta 

se împlinesc 25 ani dela înfiinţarea socie
tăţii muzicale „Armonia“ din Cernăuţi. Iu
bileul acesta îl serbează societatea cu deo
sebită bucurie şi pompă în zilele de 25—27 
Nov. n. Dorim şi noi din acest prilej so
cietăţii încă zile multe de succese frumoa
se întru înaintarea muzicei noastre naţi
onale. * *

Răscum părare de fe lic ită r i. Aseso
rul conzistorial Victor lordăşianu răscum
pără felicitările din prilejul onomasticei 
sale cu cor. 15.—, din cari cor. 10.— con
tribute la premiile, ce „Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiu“ le va 
esorie pro 1907 pentru cele mai bune 
monografii economice ale comunelor din 
comitatul Sibiiu şi cor. 5 fondului „Vă
duvelor şi orfanilor“, întemeiat de „Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu“.

*
„România Jună", societatea univer- 

zitarilor români din Viena s’a constituit 
pe anul 1907/8 îu modul următor: Prezi
dent A. Lupu, când. iur., Viceprez. N. Min- 
tencu, când. ing., Secretari. Vesp. Paulincu 
stud, med., Seer. II. D. Granmtovici stud, 
ing., Controlor V. Paşcovici stud, forest., 
Cassar A. Cărăuş stud, chem., Bibliotecar 
I. Vitencu stud. ing. *

Societatea „P rogresu l“ din Făgăraş 
aranjază o serată teatrală, Duminecă în 
25 Noemvrie st. n. seara la 8 ore în sala

dela „Hotel Paris“ (Sorea). Preţurile: lo
cui I. 2 cor., locul II. 140 cor., parterre 
1 cor. Se va jucâ „Slugă la doi stăpâni“ 
comedie în 2 acte de Goldoni, trad, de 
Zah. Bârsan. *■

T eatru în O răştie. „Secţia indu
strială a „Reuniunii economice din Oră
ştie“ învită la reprezentaţia teatrală îm
preunată cu joc, care se va ţinea Sâmbătă, 
în 11/24 Noemvrie 1906 în sala hotelului 
„Transsylvania“ din loc. începutul la 8 
ore seara. Venitul curat e destinat în fa
vorul fond. propriu. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuitâ pe cale 
ziaristică. *

R enn iurea  sodalilor români din Si- 
biiu, aranjează o Convenire socială împreu
nată cu cântări, declamaţiune şi joc, Du
minecă la 25 Noemvrie st. n. a. c. în sala 
dela „Gesellschaftshaus“, Corurile se diri- 
gează de dl Candid Popa, învăţător la şcoa
la de aplicaţie din seminariul „Andreian“. 
Venitul curat este destinat scopurilor in
dustriale ale Reuniunii. începutul la oara 
8 sara. Taxa de intrare 1 cor. de persoa
nă. — Insignii de dans pentru domni 60 
fileri. Suprasolviri benevole se primesc ou 
mulţămită şi se vor cuitâ pe cale ziaristică. 
Programul e următoriul: 1. Eu mă duc co
drul rămâne, cor mixt de T. Teodorescu.
2. Ziua învierii, poezie de G. Coşbuc, decla
mată de L. Bold or. 3. S'a dus cucul, cor 
mixt de D. G. Kiriak. 4. Două cântări solo 
pentru voce de tenor, executate de dnul 
I. Stanciu, cu acompaniare de pian: a) 
Cântecul lui Gomez din opera „O noapte în 
Granada“ de K. Kreutzer : b) Oh, soare dulce 
de E. di Capua. 5. Spune-mi mândio, cor 
mixt de T. Teodorescu. 6. Ciribiribin, duet 
de A. Pestalozza. executat de dşoara E. 
Roman şi dl I. Stanciu, cu acompaniare 
de pian. 7. Aşa eşti de frumoasă de D. Tag- 
liafico, executat de dl I. Stanciu, cu acom
paniare de pian. 8. Cântec ostăşesc, cor mixt
de A. Flechtenmacher.*

D inam it. Răufăcători au contraban- 
dat în casa învăţătoriului din Haşdat tract. 
Hunedoara o oantitate oarecare de dina
mit ascuzându-o în cuptor. Servitoarea a 
făcut foc, dinamitul a explodat şi a rănit-o 
grav. «

Mulţămită. La concertul dat de Reu
niunea română de muzică din Sibiiu în 
19 Oot. a oferit P. S. Sa episcopul dela 
Arad loan Ign. Papp o suprasolvire de 10 
cor., pentru care i-se exprimă pe această
cale sincera mulţămită. Comitetul Reuniunei. 

*
T eatru în S igh işoara . Tinerimea 

din Sighişoara învită la reprezentaţia de- 
clamatorică-teatrală ce se va aranja Du
minecă, în 12/25 Noemvrie a. c. în sala 
cea mare dela „Gewerbe-Verein“. înce
putul la orele 7 şi jum. seara. Venitul 
curat e destinat pentru scop filantropic. 
In pauză se va juca „Oăluşerui“ şi „Bă
tuta“. Suprasolvirile şi ofertele marini- 
moase se vor cuitâ pe cale publică.

Cărţi si reviste.j >
Román nyelvtan, de Petru Cupcea. 

E o gramatică bună a limbei române în 
ungureşte cu un adaus de exerciţii de tra
ducere şi un mic vocabular. A apărut în 
ediţia „Stampfel féle tud. zsebkönyvtár“
nr. 184—186 şi costă 1 cor. 80 fii.*

H. Ibsen: Nora, dramă în 8 acte. O 
traducere bună, de B. Marian Bucureşti,
ediţia a treia. Preţul 1 leu.*

In editura librăriei Ciurcu din Bra
şov au apărut:

D eprinderi de s til ş i com poziţii,
pentru şcoalele primare, de D. Lupan şi
I. Dariu. Preţul 30 fii.*

M atematica financiară, de prof. Au
rel Ciortea. Cuprinde calcularea interese
lor simple, .compuse, rentele, anuităţi, lo
zuri, efecte publice, asigurări asupra vieţii 
şi tabelele d’feritelor calculări. Preţul 3 
coroane. *

Sanda, nuvelă de Iuiia Haşdău. Pre
ţul 16 fii. *

Baba la şezătoare, basm în versuri 
de G. Nicoliţă şi Mircea Ciobănaşul, ba
ladă poporală. Preţul 20 fii.

*
W illiam  Tell, piesă în 3 acte, pre

lucrare liberă după Fr. Schiller, de loan 
Baciu. O piesă teatrală foarte nesucceasă; 
compoziţia slabă, nici id re de concepţie 
şi caractere dramatice, caracterul întreg 
cât se poate de străin, o limbă românească 
imposibilă, sub toată critica. E o degra
dare a originalului nemţesc în toate pri
vinţele. De astfel de prelucrări ar puteâ 
fi cruţată literatura noastră. Editorii sunt 
chemaţi să o facă aceasta, Preţul 25 fii.
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Din public.*)
Ultimul cuvânt

în afacerea băncilor din Agnita.
Nu ca să capacitez pe dl Petrescu, 

care cum se vede nu e de oapacitat, ci 
din respect cătră adevăr, cer ospitalitatea 
„Tel. Rom.“ pentru acest „Ultim cuvânt“, 
ca replică la cele debitate în Nr. 120 al 
acestui preţuit ziar. Voiu fi însă cât se 
poate de concis.

Circulara, de care se face amintire 
o am trimis din 2 motive:

1. fiindcă eu ca şef al acestui tract 
un puteam şi nu-mi era permis să las, ca 
preoţime submanuate să-i împartă „ordini“ 
dl Petrescu;

2. fiindcă cu ajutoarele, ce sperez 
dela „Frăţia“, se accelerează replătirea 
împrumutului contras pe sama tractului, 
şi astfel preoţimea, învăţătorimea şi paro
hiile scapă mai curând de repartiţia im
pusă prin concluze aprobate de superio
ritatea competentă, care a luat chiar în 
combinaţie acest izvor de ajutorare.

Aceste sunt geşefturile „culturale“ 
la cari ţânteso şi pe cari cu filiala G. nu 
le puteam realiză.

Cu privire la procesul verbal, care 
afirmative s’ar fi dresat, — dl Petrescu a 
bătut destul apa în piuă cu el, — dacă, 
cum însuşi recunoaşte, nu s’a luat nici un 
concluz, ce înţăles mai are să se provoace 
la el, nefiind nimenea cu nimic obligat?! 
Iar dl Bârsan, fiindcă n’a avut ocaziunea 
să subsorie şi dsa „declaraţia“, a subscris 
6 acţii la „Frăţia“, şi n’a cerut învoirea 
dlui Petrescu, nou motiv de supărare pen
tru cercurile Oordianei!

Vrajbă în ţinutul acesta, dacă pe dl 
Petrescu nu-1 numărăm, nu există; iar dacă 
dsa se va privi în oglindă, o vede. Mulţi 
preoţi, chiar şi prietini ai dsale l-au sfă
tuit să se retragă. De ce n’a dat ascul
tare ?

Sunt oameni, cărora le place să vor
bească mai mult de ceeace le lipseşte. 
Aşa e şi dl Petrescu cu „sinceritatea“. 
Aceasta o am demonstrat în articolul meu 
din Nr. 106 al „Tel. Rom.“

Iar afirmaţiunea dsale cu „gluma“ e 
nostimă de tot. Samănă cu scuza ţiganului, 
că s’a prins cu mânile de ceapă, ca să 
nu-1 zboare vântul.

Recunoaşte însuşi că a pretins după 
şedinţă 1000 fl. (ceice au fost de faţă ştiu 
de 1200 fl., dar nu impoartă cât). Aceasta 
să treacă de glumă. A repetat însă aceiaşi 
cerere şi la masă. Să fie şi asta glumă ? 
Fie! Dar s’a mai exprimat tot în forma 
asta şi altădată airea, anume în Fofeldea 
în faţa altor persoane, între;! cari era şi 
învăţătorul Uie Bunea din Nocrichiu. — 
numai cât atunci a cerut mai mult. Oare 
şi atunci să fi glumit? Eu nu zic ba. Dar 
să mă ierte dl Petrescu, că cu „glumele“ 
d-sale îi trece omului de „glumă“. Dacă 
noi am fi luat lucrul în serios, şi i-am fi 
oferit ceeace a cerut, — fire-ar fi zis oare 
dsa că numai a glumit?. . .  Aici în ade
văr tace cronica.

Cu acestea declar şi eu discuţia în
cheiată

Agnita în 4 Noemvrie 1906.
loachim Muntean 

pro topresby ter .

T e a t r u .
Mercuri în 21 Noemvrie 1906, Romeo 

und lulia, tragedie în 5 acte de W. Sha
kespeare.

Joi în 22 Noemvrie, Der Schwur der 
Treue, comedie în 3 acte de Oskar Blu
menthal.

Ce-i m a i a b su rd
ş i  m a i d e  c o n d a m n a t ,

ca a se simţi cineva bolnav fără să folosească 
nimica atunci când cea mai mică muncă îi 
pare obositoare şi când cineva îşi perde tot 
cumpă'ul. In cazul acesta „Emulsion“ ul lui 
Scott, — preparat din oleu fin de peşte cu 
var şi natron-kipopkosphit, — e unul din 
cele mai bune şi mai sigure mijloace a întărit 
şi a învioră trupul şi sistemul nervos. „Eroul- 
sion“-ul iui Scott, care în părţile lui constitu
tive e compus numai din cele mai bune calităţi,, 
e un mijloc de nutrire nepreţuit şi produce' 
repede voe şi putere de viaţă. x i 252 1—4

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri îm 
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50..

P r e ţu l s tic le i o r ig in a le : cor. 2%70. 
Se capătă în toate farmaciile.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 

dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s
Pentru îutregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a Ill-a Covragiu din trac- 
tul Haţegului, devenită vacantă prin abzicerea 
parohului, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare îu „Tel. Rom.'‘

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a concură, să-şi trimită ce
rerile cu documentele recerute la subsemna
tul oficiu protopresbiteral şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare acolo, spre 
a cântă respective a celebră şi cuvântă.

Haţeg, 31 Octomvrie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial. Ofi

ciul protopresbiteral gr. or. al Haţegului.
T i t u  V .  G h e a j a

protopresbiter.

Nr. 3562—1906 [281] 2—3
Concurs.

Pentru ocuparea postului de 
căpitan poliţian la oraşul liber re
gesc Szászsebes devenit vacant cu 
1 Noemvrie a. c. prin moarte, con
form mandatului comitelui suprem 
Nr. 873—1906 se escrie concurs cu 
termin pănă la 10 Decemvrie a. c.

Concurenţii la acest post pe 
viaţă, împreunat cu un salar anual 
de 2400 cor. şi cinci cuincuenalii, 
au a-şi înaintâ rugările lor provă- 
zute cu timbrul prescris, atestatele 
de botez, de cualificaţiune şi cel 
despre serviciul prestat pănă acum 
în terminul susamintit la magistratul 
orăşenesc de aici.

Se observă, că căpitanul poli
ţian a fost concrezut pănă acum şi 
cu conducerea judecătoriei bagatele 
şi pentru această conducere a pri
mit un adaus separat de 600 cor. 
anual.

Szászsebes, în 12 Noemvrie 1906.
M a g is tra tu l o ră şen esc .

Nr. 5460/1906. |278] 3—3
PUBLICARE.

Pe baza coneesiunei ministrului reg. ung. 
de agricultură Nr. 33883/1906, comunele 
Sălişte, Galiş şi Tilişca dau în esploatare pe 
calea licitaţiunii publice pădurile de brad din 
munţii dela Piatra-albă în extenziune de 
1057-3 jugăre catastrale estimate la 155320 
metri cubici lemn de lucru, şi tot acolo din 
pădurile de apărare în extenziune de 714’7 
jug. cat. spre rărire lemnele de 36 centimet, 
grosime în sus (cam 25—30 fire la jugăr).

Licitaţiunea e publică şi verbală şi se 
va ţineă în 29 Decemvrie 1906 la 10 ore a 
m. în casa comunală din Sălişte.

Preţul de strigare e 698940, coroane, 
vadiu se recere 60,000 cor.

Oferte în scris se prim esc şi sunt a se 
predă înainte de începerea licitaţiunei ver
bale conducătoriului licitaţiunei, au să fie 
provăzute cu timbru de 1 coroană, cu suma 
în cifre şi litere a preţului oferit, cu vádiul 
în bani gata sau îu hârtii de valoare admise 
ca cauţiune, şi cu declaraţia oferentului că 
cunoaşte şi se supune condiţiunilor de licitare.

Sub preţul de strigare nu se vinde.
Oferte întârziate sau neinstruate con

form condiţiunilor, precum şi oferte ulterioare 
nu se iau în considerare.

Firele ce sunt a se taiă din pădurile 
de apărare i se socotesc cumpărătorului pe 
loc cu 4 cor. 50 fii. de metru cubic.

Reprezentanţele comunelor interesate 
şi-au rezervat de a alege liber între oferenţi.

Se observă că cantitatea lemnului din 
pădurile de exploatare — estimată la 155320 
met. cub. — e curat lemn de lucru de brad 
fără scoarţă, şi că la calcularea preţului atât 
lemnele de foc, rămăşiţele şi alt soiu de lemn 
ce sporadice se găsesc în păduri nu s’au luat 
în considerare.

Lemnele de exploatat se pot pluţl pe 
râul Sebeş pănă la Szászsebes, iar dreptul 
de plutire ş’a exoperat din partea comunelor 
interesate.

Condiţiunile de licitare şi de vindere se 
pot află în orele de birou la oficiul pretoriai 
şi la curatorul silvanal r. ung. din Sălişte

Săl işte,  în 7 Noemvrie 1906.
Primpretornl cercului.

_ i_i_! I .......................  Á * * * * * 4 *l4 * * * '!
Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  M unteanu  

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Anunţ!
A apărut ABCedarul întocmit 

şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
S t r o i a ,  protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lapă-  
d a t u, director şcolar şi I u 1 i u C r i - 
şan,  învăţător în Sălişte.

Preţul unui exemplar 40 fileri.
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezană şi dela autori.
Exemplare de probă se trimit 

gratuit, ceice doresc să se adreseze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. [270] 6—6

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Tesclien a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm ac ia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E. R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria C arl M orscher, str. cisnădiei,
I. B. Misselbacher sen., piaţa mare,
G. M ellzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
p rim a  fa b r ic ă  tran s ilv . de lu m in ă ri dc 

s te a r in  (str. cisnădiei), 82 3 2 — 52
C aro l A rz  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la fa rm ac is tu l W . L in g n er, 

1. B. Misselbacher.

Cârnatişicârtabosii 1 1
Din 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic CÂRNAŢI şi 
CÂRTABOŞI  proaspeţi la

Carol K ovats,
câreimar.

Strada Treistejari Nr. 11.

Yiţă ie vie l i t o t ă .
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum
Prima iMaţiie ie viţa iMM

- — de pe Térnave
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
bferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma> frumoase.
__ C a ta lo g  i lu s t r a t  cu m ulte  sc riso ri de
m n lţăm ită  şi re c u n o ş tin ţă  se tr im ite  la  ce
re re ’ g r a t is  si franco . [253J 14—40

. u m .

Biblioteca religioasă-------
—  a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1 . Vasile cel mare . . . . 20 fii.
2 . Marele Mucenic George . 30 „
3. Apostolii Petru şi Pavel . 30 „
4. Marele Mucenic Dimitrie şi <Ţ 

Sfinţii Marii împăraţi Con
stantin şi Elena (sub tipar) 30 „

Ediţie poporală alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si- a 
ineon Popescu, protopresbiter. Sibiiu 1906. % 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARH1DIECEZANE, 
de unde se pot procură, «w c0 0  cos aco acn «o

1  M M  TTT V W l l'l '

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  
p ă re ţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în- ® 
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a  fi însemnate
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 8 0  fii.

'■ rm  r r r r r

F o l o s e s c e  o c a z i u n e a ! !
I a t ă  c e a  m a i  f a v o r a b i l ă  o c a z i u n e  i n  v i a ţ ă

a  c u m p ă r a  d ia m a n t e  T u d o r !

\ i ! r ,Contractul Tudor 
peste scurtă vreme să 

va termina şi 
noi am hotărit, că nu 

ducem
îndărăp t nici o bucată  din 

juvaerile noastre.

C e a  m a i  m a r e

v â n z a r e  în  i s l e r i a  

j u v a i e r i l o r ! !

Vânzarea magazinului: 
inele,

ace, cercei, brăţare, bumbi 
de manşete, peptene 

etc. etc.
provăzute cu frumoase 

diamante

T U D O R ,
o  b u c a t ă

V
A

Preţul 
originar 

a fost

coroane Acum  şi până  
când tine 
m agazinul coroane,

Diamante artificiale Tudor cea mai fine im itatiune pe lume. 

Diamante Tudor sunt expuse num ai în fereastra

n n n 'r K IC 'n  W  SifcMu-Sragyszeben «f AlIbVLlâJI Hill 11 • s t r .  Cisnădiei ü r .  1»
si num ai acolo să pot căpăta.

1
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Redactor responzabil Teodor V. Păcâţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


